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II-5. ប្រភាគ អាណាមូ្នីក ( un rapport anharmonique) បានដោយចនួំនពិតរួន 
        ខ សពីគ្នា ដនាោះ  គឺជាចនួំន             =     

   
 :      

   
   ដោយ    ជាអន គម្ន៍ 

មាន អដេរ (a,b,c,d) ។ 
a/   រង្ហា ញ រឡឺាសយ ង  r(a,b,c,d) + r(a,c,b,d) = 1   
b/  ដគតា្ងដោយ k = r(a,b,c,d) ។ ចូររក សនំ ំននចនួំន 
                        h(p) = r[p(a),p(b),p(c),p(d)]  

ដោយ p សដំៅ ពពម្ តា្សយ ងណាមួ្យ  នន     a, b, c, d  ។ [ ដគនឹងដប្រើលទ្ធផលដៅ 
កា ងចដំណាទ្ II-4  ដ ើម្បរីង្ហា ញថាដគ អាចករំតិប្តឹម្ពត ករណី  p(a) = a ] 
c/  ដតើមានចនួំន  k = r(a,b,c,d) ណាខលោះ ព លដ្វើឲ្យសនំ ំ ននចនួំន h(p)  មានធាត ខ សពីគ្នា   
តិចជាងប្បាមួំ្យ  ដ ើយ ចូរឲ្យនូវធាត ទងំដនាោះ ។  
          --------------------------------   ចដម្លើយ ---------------------------------- 
ម្ ននឹងដ្លើយ ខ្ សូំម្ទញអារម្មណ៍ នូវអន គម្ន៍ ព លមាន អដេរ ដលើសពីមួ្យ  ូចជា 
f(x,y)  = 2x + 5y ជាដ ើម្ ។ 
ជា រូំង ប្តូវកត់សគំ្នល់ថាគូ (x,y) មិ្ន ូចគូ (y,x) ដទ្  ។  ដរើអដេរ មិ្ន ូចគ្នា   ូដចាោះ 
ជាទូ្ដៅ រូរភាពនន អដេរ ដោយអន គម្ន៍ ក៏មិ្ន ូចគ្នា ព រ គឺថា  f(x,y)  និង f(y,x)  
មិ្ន ូចគ្នា  ។   ូចកា ងឧទ រណ៍ដនោះ  
f(x,y) = 2x + 5y  => ចដំ ោះអន គម្ន៍ f អដេទី្មួ្យ គ ណនឹង 2 ដ ើយអដេរទី្ពីរ គ ណនឹង 
5   ូដចាោះ ៖   f(y,x) = 2y + 5x    ។ 
a/   រង្ហា ញ រឡឺាសយ ង  r(a,b,c,d) + r(a,c,b,d) = 1   
តា្ម្និយម្ន័យ                  =     

   
 :      

   
   (1)     ឲ្យ ៖ 

r(a,b,c,d) = 
    

   
 :      

   
  =     –       

           
 

r(a,c,b,d)  =     

    
  :  

   

   
   =   

           

   –       
 

 ូដចាោះ  r(a,b,c,d)  + r(a,c,b,d)  = 
   –       

           
  +  

           

   –       
  =   

   –                   

           
  = 1 
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b/  ចូររក សនំ ំននចនួំន        ដោយ                                   (2) 

p  ជា ពពម្ តា្សយ ង  ននរួនចនូំន a, b, c, d  
ដរើដយើងតា្ង a’ = p(a), b’ = p(b), c’ = p(c) , d’ = p(d)   ដនាោះ  
h(p) = r(a’,b’,c’,d’)    ដ ើយរកចនួំនទងំឡាយនន h(p)  គឺ រកចនួំន នន ប្រភាគ 
r(a’,b’,c’,d’)    ចដំ ោះ ពពម្ តា្សយ ងទងំឡាយននចណំ ច A,B,C,D  ព លមានអារ់ស ី 
a’,b’,c’,d’ ។ ដោយ ពពម្ តា្សយ ងននចណំ ច A,B,C,D  មានទងំអស់ 24 ដនាោះដយើង 
ប្តូវគណនា r(a’,b’,c’,d’)  24  ងព រ ។ ពតដោយ ការសដងេតច ងដប្កាយដៅកា ង 
ចដម្លើយននចដំណាទ្ II-4 ចដំ ោះអន គម្ន៍    ដនោះ ដយើងប្គ្នន់ពតរក                  

ចដំ ោះពត ពពម្ តា្សយ ង ព លមានតួអកសរដ ើម្  A  ប្គរ់ប្គ្នន់ដ ើយ គឺថា  
ABCD 

  ABDC 

ACBD 

                 (P1 ) ACDB 

ADBC 

ADCB 

ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ABCD ដយើងគណនា   r(a,b,c,d)   (p1) 

ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ABDC ដយើងគណនា   r(a,b,d,c)  (p2) 
ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ACBD ដយើងគណនា   r(a,c,b,d)   (p3) 

ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ACDB ដយើងគណនា   r(a,c,d,b)  (p4) 
ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ADBC ដយើងគណនា   r(a,d,b,c)  (p5) 
ចដំ ោះពពម្ តា្សយ ង  ADCB ដយើងគណនា   r(a,d,c,b)  (p6) 
ពតដោយលទ្ធផល ពនសនួំរ a/  គឺ   (p1) + (p3)  = 1  (ដោយទ្ កអកសរខាងច ងដៅ ព ល 
ដ ើយរតូរគ្នា ពតអកសរដៅកណាត ល) ដនាោះ ដយើងក៏បាន (p2) + (p5)  = 1   ដ ើយនិង   
(p4) + (p6) = 1  ។  ូដចាោះ ដយើងគណនាពត (p1)  (p2) (p4)  ដ ើយរនាា រ់ ម្ក ដ ើម្បរីក (p3)  

ដយើងយក  (p3) = 1 - (p1) ។ 
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ដោយយក  a = 1, b =2, c= 3, d = 4   ដនាោះដយើងបាន៖ 
(p1)  r(a,b,c,d)  = r(1,2,3,4)  =  

   

   
 : 

   

   
   =   

 

 
   

 

 
  =   

 

 
 

(p2)  r(a,b,d,c)   = r(1,2,4,3)  =  
   

   
 :  

   

   
  =  

 

 
    

 

 
  = 

 

 
 

(p3)  r(a,c,b,d)  = r(1,3,2,4)   =  1 - 
 

 
  =  - 

 

 
 

(p4)  r(a,c,d,b) =  r(1,3,4,2)  =  
   

   
   

   

   
     

 

 
     

  

 
       

(p5)  r(a,d,b,c) = r(1,4,2,3)  =  1 - 
 

 
  =  

 

 
 

(p6)  r(a,d,c,b)   = r(1,4,3,2)  = 1 – (-3)  = 4  ។ 
 ូដចាោះ ដរើដយើងតា្ងដោយ H  ជាសនំ ំនន ចនួំន h(p)  ដយើងបាន  
H =      

 

 
 ,  

 

 
  , - 

 

 
  ,    ,  

 

 
  ,  4    ។ 

c/  ដតើមានចនួំន  k = r(a,b,c,d) ណាខលោះ ព លដ្វើឲ្យសនំ ំ ននចនួំន h(p) មានធាត តិចជាង 6  

   ខ សគ្នា  
ដយើងដ ើញដ ើយថា សនំ ំ H មានចនួំនធាត  6 ខ សគ្នា ទងំអស់ ដ ើម្បចីនួំនដនាោះតិចជាង 
6  ទល់ពត មានធាត ពីរមានតនម្លដសមើគ្នា  ។  ដោយសនួំរ a/ ដយើងដ ើញរឡឺាសយ ង  
 r(a,b,c,d) + r(a,c,b,d) = 1។ ដរើរឡឺាសយ ង r(a,b,c,d) និង r(a,c,b,d)  ដសមើគ្នា ដនាោះដយើងនឹងបាន 
សនំ ំ H  មានចនួំនធាត តិចជាង 6 ។ 
r(a,b,c,d)  =  

   

   
 : 

   

   
   =   

          

          
 

r(a,c,b,d)  = 
   

   
   

   

   
    

          

          
 

r(a,b,c,d)   =  r(a,c,b,d)    <=>  
          

          
  =  

          

          
  => 

                           

ដោយរពំរកកដនោម្ពិជគណិត ជាផលគ ណកតា្ត  ដយើងបាន៖ 
d(b+c) – a(-2d+c) +b(a-2c)  = 0  (3)   

ដ ើម្បឲី្យ កដនោម្ពិជគណិត (3) ដផាៀងផ្ទា ត់ជានិចច  ល ោះប្តា្ពតដយើងយក ៖ 
b+c = 0 ,  -2d+c = 0  និង  a-2c  = 0 

a-2c  = 0 =>   a = 2c     ដយើងយក  c = 2  =>  a = 4 

-2d+c = 0   => 2d = c  = 2  =>  d = 1 

 b+c = 0 =>  b = - c  =>   b = - 2 



សនំ ំ -  រចនាសម្ព័នធ -  អាន តា្យគីម្ - ANN Tay Kim – website : www.btkhmer.com  Page 4 

 

 ូដចាោះ  ដរើដយើងយក  ៖                                            ដនាោះ  H មានធាត តិចជាង 6 ។ 

ដតើ ធាត ទងំដនាោះ គឺអវីខលោះ ? 
ដយើងប្តូវគណនា (p1),  (p2), (p3), (p4), (p5), (p6)  ម្តងដទ្ៀតដោយដប្រើចនូំន a, b, c, d 

េមីដនោះ ៖ 
(p1)  r(a,b,c,d)  = r(4,-2,2,1)  =  

   

   
 : 

   

   
   =   

  

 
   

 

  
  =   

 

 
 

(p2)  r(a,b,d,c)   = r(4,-2,1,2)  =  
   

   
 :  

   

   
  =  

  

 
    

 

  
  = 2 

(p3)  r(a,c,b,d)  = r(4,2,-2,1)   =  1 -  
 

 
 =   

 

 
 

(p4)  r(a,c,d,b) =  r(4,2,1,-2)  =  
   

   
   

    

    
     

  

  
     

  

  
     

(p5)  r(a,d,b,c) = r(4,1,-2,2)  =  1 - 2  =   - 1 

(p6)  r(a,d,c,b)   = r(4,1,2,-2)  = 1 – 2  = - 1  ។ 
 ូដចាោះ  សនំ ំ H  =    

 

 
 ,  2 , - 1        ៕  

=======================     ចប ់========================== 

 

a = 4,  b= -2 , c = 2 , d = 1                 


